

روزنامہ

بیم ہفتہ

The Daily ALFAZL

قیمت

جلد ۲۱

۲۲ ستمبر ۱۹۶۳ء

۲۲ اگست ۱۹۶۳ء

نمبر ۱۹۸

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

دوبہ ۲۳ اگست - سوا آٹھ بجے صبح
کل حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت نسبتاً بہتر رہی۔ رات نیند اچھی آگئی۔ اس وقت بھی طبیعت بفضلہ تعالیٰ اچھی ہے
احباب جماعت حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کا ملہ و عاجلہ کھلنے دعائیں جاری رکھیں :-

حضرت زبیرؓ کا صحت کا

حضرت زبیرؓ کی صحت کیلئے تحریک دعا
جیسا کہ احباب کو علم ہے حضرت زبیرؓ بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی ایک عرصہ سے بہت بیمار ہیں۔ ان دنوں آپ لاہور تشریف رکھتے ہیں۔ آپ کو سجا رنگہ پٹ اور بے چینی کی تکلیف ہے اور کھڑکی دن دن بڑھ رہی ہے۔

مورخہ ۲۲ اگست کو ڈاکٹر اختر صاحب اور ڈاکٹر رشید صاحب نے کرنل ڈاکٹر عطاء اللہ صاحب اور ڈاکٹر محمد یعقوب صاحب کی وصیت میں آپ کا معائنہ کیا اور غور و خوض کے بعد بعض دوائیاں تجویز کیں۔ نیز خیر و بھلائی کا بھی مشورہ دیا۔ احباب جماعت سے درخواست ہے کہ وہ موجودہ ایام میں حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی کی صحت کا ملہ و عاجلہ کے لئے خاص لاج و اور التزام سے دعا فرمائیں :-

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

پسے مذہب کے لئے ضروری ہے کہ اس کی تعلیم پاک ہو اور اسے نئی بات یہ بھی حاصل ہو

یہ دونوں باتیں اسلام کے سوا کسی دوسرے مذہب میں نہیں مل سکتیں

”پسے مذہب کی شناخت کے لئے ضروری ہے کہ دو باتیں اس میں موجود ہوں۔ اول کہ اس کی تعلیم پاک ہو اور تعلیم پر انسان کی عقل اور کائنات کا کوئی اعتراض نہ ہو۔ کیونکہ ناممکن ہے کہ خدا کے امور ناپاک ہوں۔ دوسرا اس کے ساتھ تائیدات سماویہ کا سلسلہ ایسا وابستہ ہو کہ جس کے ساتھ انسان خدا کو پہچان سکے اور اس کی تمام صفات کا مشاہدہ کرے تاکہ گناہ سے بچ سکے۔ گو انسان پسے مذہب میں ہی داخل ہو پر اگر اس کے ساتھ کشتی تہیں تو وہ ایسے چشم کی مثل ہے جو ایسی جگہ واقع ہے جس کے ارد گرد پہاڑ یا دیوار یا ایسا خارستان ہے کہ وہاں ہم کبھی طرح پہنچ نہیں سکتے۔ پس ایسا چشمہ ہمارے لئے فضول ہے۔ غرض ضروری شرط یہ ہے کہ اس قدر ایجاب موجود ہو جن سے کبھی طرح پر معرفت الہی پیدا ہو جاوے۔ اور یہ دونوں ذریعے ایسے ہیں کہ سوائے اسلام کے کہیں نہیں ملیں گے جس خدا کو اسلام پیش کرتا ہے۔ اس صفائی سے اور کسی مذہب سے پیش نہیں کیا۔ ایک طرف تو اسلام کی تعلیم اعلیٰ ہے۔ دوسری طرف ایک شخص دس دن بھی تہیہ کرے تو اس پر انوار و برکات نازل ہونے شروع ہو جاتے ہیں۔“ (الحکم ۲۲، اکتوبر ۱۹۵۷ء)

لجنہ اماء اللہ کا ساواں سالانہ اجتماع

۲۵-۲۶-۲۷ اکتوبر ۱۹۶۳ء

لجنہ اماء اللہ سرکاریہ کا ساواں سالانہ اجتماع اثناء اللہ تعالیٰ کے اس سال بھی دفتر لجنہ اماء اللہ میں منعقد ہوگا۔ یہ اجتماع خالص دینی اور تربیتی اجتماع ہوتا ہے جس میں تفریک ہونے والی باتیں خدائق لے کے فضل سے اپنے دلوں میں نمایاں تفریح و مسرت کرتی ہیں
براء مہربانی تمام عہدہ داران اپنی اپنی لجنہ میں مسلسل تحریک کرتی رہیں کہ وہ اس بارگت اجتماع میں کثرت سے شرکت کریں۔ نیز پروگرام اور شور و میل میں پیش کرنے والی تجاویز بھی دفتر میں موجود ہیں ۲۲

طلباء جامعہ احمدیہ اور اساتذہ کیلئے

تمام اساتذہ اور طلباء کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ جامعہ احمدیہ میں موسمی تعطیلات ۶ ستمبر کو ختم ہو رہی ہیں۔ اساتذہ کو جامعہ احمدیہ باقاعدہ چلے گا۔ تمام طلباء وقت پر جامعہ میں حاضر ہو جائیں :-
(پوسٹل جامعہ احمدیہ لاہور)
پہلے سالانہ اجتماع کا چندہ بھی اذراہ کرم سلسلہ از جلد روانہ کر دیا جائے۔ تاکہ اجتماع کی تیاری میں روک پیدا نہ ہو۔ (جنرل سیکرٹری لجنہ اماء اللہ سرکاریہ)

مبارک تحریک دعا - یکم اگست تا ۹ ستمبر ۱۹۶۳ء

روزانہ تین سو مرتبہ درود نماز تہجد - اسلام کے غلبہ اور { محمد صلی اللہ علیہ وسلم } صدر انجمن اہل حق

روزنامہ الفضل سب کو
مورخ ۲۲ اگست ۶۳ء

وجود باری تعالیٰ کا بہترین ثبوت

ماہنامہ ثقافت اگست ۱۹۶۳ء میں مولیٰ محمد عتیق صاحب ندوی کن ادارہ کی طرف سے تقاریر شائع ہوئے ہیں جو دراصل ایک ہندسہ ہے جو موجودہ زمانہ کی زبان پر آیا ہوا ہے مگر جس کا جواب موجودہ ترقی یافتہ سائنس اور فلسفہ پیش نہیں کر سکے۔ اس استفسار کے جواب کی طرف خود تاثرات نہیں ہی نہ اشارہ کر دیا ہے تاہم یہ اشارہ ناکافی ہے۔ ذیل میں یہ اہم استفسار لیبزہ نقل کرتے ہیں۔

» دلیل غائی (Teleological

Argument) بھی اہمیت میں زیادہ مفید نہیں۔ اس میں شبہ نہیں کہ کائنات میں اس کے اچھے خاصے آثار پائے جاتے ہیں ہم دیکھتے ہیں کہ ہر شے اپنے تکمیل مرحلوں سے دوچار ہے۔ کھانا مادہ، نباتات کی طرف طرازوں کی طرف بڑھ رہا ہے۔ نباتات کے ڈانڈے حیاتیات سے ہوتے ہیں۔ اور زندگی و حیات کا ارتقاء عقل و تمدن کی تیز زنجیروں پر منتج ہے۔ ہم یہاں ایک خاص طرح کے نظم و ترتیب کو بھی دیکھتے ہیں اور حسن و جمال کی دلکش پیکر کاشا ہر جگہ کو دیکھتے ہیں۔ مگر یہ کائنات کی دست و پائی کی پوری تصویر نہیں یہاں پر کچھ گھاؤ اور زخم بھی دکھائی دیتے ہیں کہیں کہیں گڑبڑ اور نظم و ترتیب کی پریشانیوں بھی نظر آتی ہیں۔ نیز فطرت کی ایسی نیا کاروباروں کے نمونے بھی ملتے ہیں کہ جن کی کوئی توجیہ سمجھ میں نہیں آتی یعنی اگر اس کائنات کی کج دھج اور درونقاد نشاط پر ایک رنگین ورتساں کا شہ ہوتا ہے اور یہ محسوس ہوتا ہے کہ گل بوٹوں کی ان لہو لہو نیوں کے پیچھے ایک نہایت ہی حسین اور بہار آفرین ہاتھ کار فرما ہے تو اس کے پیلو یہ پیلو اس کائنات کے کچھ پہلو ایسے بھی حکم و نگر کے سامنے آتے ہیں جن سے ولیمت و شفقت کی کلید نہی ہوتی ہے اور میں نظم و ترتیب کا فقدان نظر آتا ہے۔

اس دلیل سے زیادہ سے زیادہ جو چیز ثابت ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ مادہ کے اسر فلور میں نشو و ارتقا کا ایک مکمل منصوبہ

پیلے سے موجود ہے جو ماحول کی ساز گاریوں سے تکمیل پذیر ہوتا رہتا ہے لیکن کوئی ایسی ذات یا شئی ان ظہورات سے باہر بھی پائی جاتی ہے جو نشو و ارتقا کے ان مضمرات کو قوت کے قتل میں لاتی اور اپنی مرضی سے ان کو بنامنوار کر وجود کے نئے نئے مخلقات عطا کرتی ہے۔ اس پر یہ دلیل کوئی روشنی نہیں ڈالتی۔ یہی نہیں اگر کائنات میں مقصد نصب العینیت کو تسلیم کر لیا جائے تو اس کے یہ معنی ہوں گے کہ اللہ تعالیٰ قادر مطلق اور غنی و بے نیاز نہیں ہے۔

اس مسئلہ کو بھی مقصدیت سے کوئی واسطہ نہیں۔ اگر یہاں کچھ اہل قوانین مان لائے جائیں اور اس مشقت کو تسلیم کر لیا جائے کہ جب الف موجود ہوگا، ب، یا ی جائے گا تو اس کا مقصد پورا ہو جاتا ہے۔ مقاصد کی تلاش و جستجو اس کے دائرہ بحث سے خارج ہے۔ ان وجوہ کے پیش نظر کائنات کو اس دلیل کو تسلیم نہیں سمجھتے۔

وجودی دلیل (Ontological Argument) کا منشا یہ ہے کہ جب ہم اس حقیقت کا مشاہدہ کرتے ہیں کہ یہ عالم اپنی تمام دلائل و بیرونیوں کے باوجود ناقص ہے اور یہاں کی ہر شے فنا و زوال کو اپنے آغوش میں لئے ہوئے۔ یہاں قابل کی زبان میں ہر صورت میں خرابی کی ایک صورت مضمر ہے تو ایک ایسی کمال ہستی کا تصور خود وجود علی ذہن پر ابھرتا ہے جو زوال و فنا کے چنگ سے آزاد ہے۔ اور نہ صرف کمال ہے اور دوام و ابدیت کے وصف سے تصف ہے بلکہ مرتبہ حیات بھی ہے۔ یہ دلیل ایسی مضبوط اور استوار سمجھی گئی ہے کہ قرون وسطیٰ کے مشہور فلسفی ان سبیل نے اسے پورے اعتماد کے ساتھ پیش کیا ہے اور کہا ہے کہ کمال کا تصور محض ذہن و فکر کی انج نہیں ہو سکتا بلکہ یہ خود وجود کے رطل سے ابھرا ہے۔ کائنات کا اس پر چبھتا ہوا اعتراض یہ ہے کہ تصور شئی وجود شئی کو مستلزم نہیں۔ اگر میں سو ڈالر کا تصور کروں تو اس کے یہ معنی نہیں کہ سو ڈالر میری جیب میں ہیں۔ ہم ایسے جانور

کو تصور کی گرفت میں لاسکتے ہیں جس کے پاؤں لہے کے ہوں، پیٹھ سونے کا ہو اور گردن یا سر اجرات سے مرصع ہو۔ ایسے جوان کا تصور بھی ممکن ہے جو کار سے زیادہ تیز رفتار ہو، ہتھیار سے اور ہتھیاروں کے پر کا مثلاً ہو اور بدوزوں سے کہیں زیادہ پانی میں خواہی کی صلاحیت رکھتا ہو مگر یہ چیزیں پائی بھی جاتی ہیں؟

ہمارا مقصد یہ ہرگز نہیں کہ ہم کائنات کے اعتراضات سے متعلق ہیں۔ ہمارا مقصد صرف یہ ہے کہ مسلمان تکلیفیں جب اثبات باری کے مسئلہ پر گفتگو کریں تو وہ ان تمام اعتراضات کو ملحوظ رکھیں اور فکر و استدلال کی کوئی ایسی راہ اختیار کریں جو یا مال اور فرسوز نہ ہو علامہ اقبال نے اپنے خطبات میں اپنے مخصوص تعلقاً انہمازی میں ان دلائل سے تعریف کیا ہے اور دینا یا ہے کہ کائنات کے انداز و رنگ میں کیا غامی ہے مگر ہماری رائے میں یہ مسئلہ اس سے زیادہ توجہ کا مستحق ہے ہماری رائے میں کائنات کی تنقید زیادہ گہری تفصیلی اور واضح تنقید کی خواہاں ہے۔ اسلئے کہ اگر اللہ تعالیٰ کا وجود برحق ہے اور اگر

عقل و فکر کے پیمانے ہم و استدلال کے پیمانے اور پیمانے ہیں تو لازماً ان سے اثبات باری کی تائید ہونا چاہئے۔ ہمیں صرف یہی نہیں بنانا چاہئے کہ کائنات کے اعتراض میں کیا خلل ہے کہاں گھپلا اور مضطط کا قریا ہے بلکہ یہ بھی بتانا چاہئے کہ اثبات باری کے سلسلہ میں اور کس کس انداز اور پہلو کو قابل اعتماد سمجھا جا سکتا ہے۔ اس مرحلہ پر یہ اشارہ خاص طور سے غور و تہمت چاہتا ہے کہ کیا الہام و وحی کے اس سلسلہ میں کوئی رہنمائی کی ہے اور انبیاء نے کسی خاص طریقہ استدلال کی طرف توجہ دلائی ہے؟ اس سے بھی زیادہ ایک مسلمان کی حیثیت سے ہمیں یہ دیکھنا چاہئے کہ آیا قرآن مجید نے کسی ایسے منہاج عقل کا نشانہ دیا ہے کہ جس سے کہ اس مسئلہ کی پوری پوری وضاحت ہو سکے؟ اور اگر وضاحت کی ہے تو اس کا فلسفہ کی اصطلاحوں میں کس طرح بیان کیا جائے گا؟ رہا ہند ثقافت اگست ۱۹۶۳ء قرآن کریم میں ان دونوں دلیلوں کو بھی لیا ہے اور صرف غفلتوں میں اس پر حکمت کا رخا نہ قدرت کی طرف توجہ دلا کر صالح فطرت پر عمل قائم کی ہے۔ تاہم یہاں ثقافت کے پیرائے نے کہلے ان دلائل کے باوجود اللہ تعالیٰ کے وجود کے متعلق شکوک و شبہ نہیں ہوتے۔ فاضل مدبر (رباعی ص ۳۱)

ہر ایک دلیلیں میں اسکی پکار ڈالیں گے

ہو اور حوص کے طاغوت مار ڈالیں گے
ہر ایک دل میں ہم اللہ کا پیار ڈالیں گے
خوال نے لوٹ تولی ہے بہار پھولوں کی
خوال کے سینے میں طرح بہار ڈالیں گے
چوٹھا ہوا ہے جو عقل کے سر میں کئے کا شمار
تزی نگاہ کا صدقہ اوتار ڈالیں گے
کریں گے شانہ کنشی گوم گرم سانسوں سے
صبا کی زلف پریشاں سنوار ڈالیں گے
ہمارا مال ہی کیا ہے ہماری جان ہی کیا
قدم قدم پہ ترے واروار ڈالیں گے
پرور ہے میں جو تار نظر میں خون اشک
ترے گلے میں یہ لعلوں کا ہار ڈالیں گے

جہاں تک اپنا گلہ کام دے گا اے تنہو سحر
ہر ایک دلیں میں اس کی پکار ڈالیں گے

سوالات کے جوابات

مکرم مولانا قاضی محمد نذیر صاحب لاہور

ایک غراز جہالت و دست نے ۲۴ سوالات جوابات حاصل کرنے کے لئے بھجوائے ہیں ان کے جواب درج ذیل ہیں۔ جوابات سے سوالات کی حقیقت سمجھیں سکتی ہے۔ اس لئے سوالات درج نہیں کئے گئے۔ ان جوابات کو افادہ عام کے لئے شائع کیا جا رہا ہے۔

دور فرمایا ہے جن کا بیان بہت تفصیل چاہتا ہے۔ اس مختصر خط میں صرف اشارات ہی دیئے جاسکتے ہیں۔

اول۔ توحید۔ رسالت۔ ملائکہ۔ اللہ رب العزت۔ جنت و دوزخ۔ حشر و نشر وغیرہ عقیدوں میں جو قایم یا پیدا ہو چکی تھیں انہیں دور فرمایا۔ دوسرے نبیائے مسیح کے عقیدہ کی ازلاش قرآن و حدیث ترمیم فرمائی۔ تاسلمائوں کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے اصالتاً آنے کا انتظار نہ رہے۔ یہ عقیدہ مسلمانوں کو عیسائی بنانے میں مدد تھا اور قرآن کریم کے خلاف تھا۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی جناب کا موجب تھا۔

سورہ مسلمان علماء قرآن کریم کی بعض آیات کو نسخ اور یقین کو منسوخ سمجھتے تھے اور یہ امر اس بات کے مزید حیرت انگیز تھا کہ قرآن کریم میں نسخ و احتکاف موجود ہے۔ آپ نے اس عقیدہ کو دور فرمایا ہے اور بتایا ہے کہ قرآن کریم کا کوئی لفظ اور کوئی شے منسوخ نہیں ہو سکتا۔

چہاں وہ غیر مسلموں نے قرآن کریم اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر جو اعتراض کئے تھے آپ نے انہیں پروردگار کے دلیک اور اسلام اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا صحیح اور روشن چہرہ دینا کو دکھایا جس سے ان اقوام میں اسلام کے متعلق ایک اچھا نظریہ پیدا ہو رہا ہے۔

جواب سوال نمبر ۶۔ حضرت مرزا صاحب علیہ السلام کی تشریح آدری پر بے شک مسلمان محکوم تھے۔ مگر اس محکوم کو انہوں نے جناب میں سکھوں کے ظلم اور ہندوستان میں مسلمانوں کی غفلت سے قبول کر لیا تھا۔ روحانی ترقی کا محکوم اور غیر محکوم سے کوئی خاص تعلق نہیں۔ انگریزوں نے تمام قوتوں کو غریبی آزادی دے رکھی تھی۔ بنائے اسلام کلہ جہاد تہ نہ روزہ۔ حج اور زکوٰۃ پر ان کی طرف سے کوئی پابندی نہ تھی۔ اسی طرح شادی اور طلاق کے مسائل میں بھی وہ آزاد تھے۔ لہذا تمام مسلمانوں نے اس آزادی کی وجہ سے جو انہیں دی

سوال نمبر ۱۵ کا جواب۔ بھول حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام بانی سلسلہ احمدیہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خاتم النبیین ہیں۔ اس لئے آپ کے بعد کوئی مجدد شریعت لانے والا یا کوئی مستقل نبی قیامت تک ظاہر نہیں ہو سکتا۔ صرف اسلام میں ایسا ہی آسکتا ہے۔ جو ایک پیلو سے ہی ہوا اور ایک پیلو سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا بھی اور اس کا یہ دعوے ہو کہ اسے دوسرے نبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیروی سے ملے۔ ایسے نبی کی نبوت سے مراد صرف یہ ہوتی ہے کہ وہ خدا کی ہمکلامی سے مشرت ہوتے۔ اور خدا تعالیٰ اس پر نبوت امر غیبیہ کا اظہار کرتا ہے۔ اور آئندہ کے متعلق اس کو دوزخ میں آنے والی عظیم الشان خبریں بتائے۔ نبی دنیا میں اس وقت ظاہر ہوتا ہے جبکہ دنیا کی اکثریت گمراہ ہو جائے۔ قرآن شریف میں آیا ہے۔

ولقد صدقنا قبلہم اکثر الاولین ولقد ارسلنا نوحا منذرین یعنی بے شک پہلے لوگوں کی اکثریت گمراہ ہوئی تو ہم نے ان میں انذار کرنے والوں کو رسول بنا کر بھیجا۔

(۲) حضرت مرزا صاحب علیہ السلام قرآن و حدیث کو Revise کرتے ہیں آئے

یہ Revise کرنے میں (۳) اس سے ظاہر ہے کہ آپ کی غرض قرآن و حدیث میں ترمیم نہیں بلکہ اس کی صحیح تعلیم کو زندہ کرنا ہے اور امتداد زمانہ سے جو غلط فہمیاں قرآن و حدیث کے متعلق ہوا عقول کی غلط تفسیرات اور تفسیرات سے اور مخالفین کے اعتراضات سے پیہ امی تھیں۔ ان کا ازالہ کرنا ہے۔

(۴) آپ قرآن و حدیث کے بالمقابل کوئی نیا ہذا لبط حیات نہیں لائے۔ بلکہ اس قدیم ضابطہ حیات کی تجدید کے لئے آئے ہیں۔ (۵) حضرت مرزا صاحب علیہ السلام نے ایک پیدائش۔ خلا کو بیکے یعنی قرآن و حدیث کے معانی کے متعلق پیدائش۔ حامیل کو

گئی تھی انگریزوں کی رعایا بنا قبول کر دکھاتا اور ایک طبقہ علماء کا ہندوستان کو دارالاسلام قرار دیتا تھا اور انگریزوں سے لڑائی کو قطعاً حرام سمجھتا تھا۔ دوسرا طبقہ اگرچہ ہندوستان کو دارالاحسوب سمجھتا تھا۔ مگر وہ بھی اس بات کا قائل تھا کہ انگریزوں سے لڑائی اس لئے جائز نہیں کہ لڑائی کے لئے امام ہونا چاہیے اور پہلے ملک سے ہجرت ہونی چاہیے۔ تب جا کر لڑائی ہو سکتی ہے۔ مسلمانوں کے غدار کا تجربہ یہ بتا رہا تھا کہ مسلمان انگریزوں کو قتل کے ذریعے ہندوستان سے نکال نہیں سکتے ان حالات میں حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کا ظہور آپ نے علماء کے مسلمہ طریق کے خلاف کوئی رسمی لڑائی قائم نہیں کی۔ بلکہ ان کی رائے کو درست سمجھا کہ سیف و شمشیر کے ذریعے انگریزوں کو ملک سے نکالنا نہیں جاسکتا۔

وہیں لڑنے آپ خود بھی انگریزوں کے محکوم تھے جس طرح دوسری مسلمان رعایا محکوم تھی۔ اور اس امر نبوت کے خلاف نہیں کہ نبی خدا کے نبی حضرت عیسیٰ علیہ السلام بھی اپنی ساری عمر رومن حکومت کے محکوم رہے اور خود انہوں نے اپنی حکومت قائم کرنے کی کوشش نہیں کی تھی بلکہ یہ کہا کرتے تھے کہ میری حکومت آسمانی ہے نہ کہ زمینی۔ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کا دعوے بھی یہ ہے کہ میں مسیح الاسلام ہوں اور حضرت عیسیٰ نبی اللہ کے نام میں لوگوں پر ہو کر آیا ہوں۔ اس لئے حکومت کا جو طعنہ آج حضرت مرزا صاحب علیہ السلام کو دیا جاتا ہے۔ اسی طعنہ کا نشانہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام بنتے ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ تعلیم ہرگز نہیں دی کہ مسلمانوں کو غیر مسلم حکومت میں ٹرانس نہیں رہنا چاہیے۔ کیونکہ ایسی تعلیم تہمت کا موجب برسی تھی اور تبلیغ اسلام کی روح کے لئے مضرت بھی۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مسلمانوں کو جنت کے عیسائی بادشاہ کے ملک میں اس کے عادل ہونے کی وجہ سے ہجرت کا حکم دیا اور خود بھی مکہ کی مجلس انتظامیہ کا کوئی قانون نہیں توڑا۔ اور جب معاملہ آسمان کو پہنچ گیا۔ اور عیسائی آپ کے قتل کا فیصلہ کیا۔ تو اس وقت اللہ تعالیٰ نے آپ کو ہجرت کا حکم دیا اور پھر مکہ و مدینہ کے مہاجرین کو آپ کو لڑائی کے لئے مجبور کیا۔ قرآن کریم میں واضح حکم موجود ہے۔

قاتلووا من سبیل اللہ الذین یقاتوہم فیکفر وہا تھتدوا ان اللہ لایحب المذنبین یعنی اللہ کی راہ میں ان لوگوں سے لڑو جو تم سے جنگ کرتے ہیں اور تم زیادتی نہ کرو دینی تمہاری طرف سے انہیں لڑنا

ہونی چاہیے۔ بے شک اللہ تعالیٰ زیادتی کرنے والوں کو مجبور نہیں رکھتا۔ پس حضرت مرزا صاحب علیہ السلام کے زمانہ میں انگریز ہندوستان میں مسلمانوں سے ہندوستان میں جگہ نہیں کر رہے تھے۔ بلکہ انہوں نے مذہبی آزادی دے رکھی تھی۔ اس لئے انگریزوں کے خلاف تلوار اٹھانا اور بے تعلیم قرآن مجاہدین تھا۔ اب ان سے آزادی حاصل کرنے کے لئے آپ نے ہی اختیار رکھنے جاسکتے ہیں جن کے اختیار کرنے سے آپ نے منع نہیں کیا۔ بلکہ آپ کی جماعت نے آپ نے آزادی کے لئے ہمیشہ مسلمانوں کی حمایت کی ہے اور حضرت امام جماعت احمدیہ کی کوشش ہی سے پاکستان معرض وجود میں آیا ہے۔ سرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام تبلیغ اسلام کے ذریعہ لوگوں کو مسلمان بنا کر اسلام کو فروغ دینے کا مشن رکھتے تھے۔ اسی مشن سے اسلام کو تمام دنیا میں غالب کیا جاسکتا ہے۔ اور تبلیغ اسلام کے لئے دنیا میں ایک ٹرانس ماحول چاہیے۔ اس لئے خواہ مخواہ غیر حاکموں سے جنگ چھیڑ کر اس مقصد کو نقصان پہنچانے کے مترادف تھا۔

جواب سوال نمبر ۷۔ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام اپنے علاقہ کے ایک اچھے زمیندار تھے۔ قادیان کے علاوہ بعض اور جاہل پر بھی ان کے مالکانہ حقوق تھے وہ کھاتے پیتے اور ضروریات زندگی میں کسی کے محتاج نہ تھے۔

جواب سوال نمبر ۸۔ آپ کے سامنے کھانے کی جو چیز آجاتی تھی۔ اسے اللہ تعالیٰ کھد کر اور بسبب اللہ پڑھ کر کھالیا کرتے تھے۔ مجھے علم نہیں کہ کسی خاص شے نے انہیں خاص رحمت ہو۔

جواب سوال نمبر ۹۔ حضرت مرزا صاحب کی سب سے پہلے بیعت کرنے والے حضرت مولوی نور الدین صاحب بھیروی رضی اللہ عنہ اور عورتوں میں سے آپ پر سب سے پہلے آپ کی زوجہ محترمہ حضرت نفرت جہاں بیگم صاحبہ ایمان لائیں۔

جواب سوال نمبر ۱۰۔ حضرت مرزا صاحب علیہ السلام نے اپنے بعد دو مصلحین کے ظہور کی پیش گوئی فرمائی ہے۔ جن میں سے ایک کو نشان رحمت قرار دیا ہے۔ اور یہ بتایا ہے کہ یہ موعود آپ کے چاروں بیٹوں میں سے ایک سے جو آپ کا جانشین ہوگا۔ مگر اسے نبی قرار نہیں دیا۔ یہ پیش گوئی حضرت مرزا بشیر الدین محمود امجدیہ اللہ کے وجود میں پوری ہو چکی ہے۔ جو اس وقت جماعت کے اراکین ہیں۔

دوسرا موعود جس کی آیتے پیش گوئی کی ہے اسے آپ نے مسیح کی تہری کشمیرہ بتلایا ہے

جس کے آنے پر دنیا کی صف بلیٹ دی جائے گی
 مگر بچیں گویں جس اس بات کی وضاحت نہیں ہے کہ
 قہری شہید والا بنی اللہ ہوگا یا نہیں اس لئے
 امکان ہے کہ وہ بخلائے ہو۔ ہم لوگ حضرت
 مرزا صاحب علیہ السلام کے لئے آخری نبی کے
 الفاظ استعمال نہیں کرتے بلکہ آخری نبی کے
 الفاظ صرف اور صرف آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم کے لئے استعمال کرتے ہیں۔ اس مفہوم
 میں کہ آپ آخری نازل اور مستقل نبی اور صاحب
 جمیع کمالات انبیاء ہیں۔ ہم حضرت مرزا صاحب
 علیہ السلام کو آخری نبی قرار دینا جائز نہیں
 سمجھتے۔ البتہ غیر احمدی علماء حضرت میرزا علیہ السلام
 کو رسول کہتے ہیں۔ اللہ علیہ وسلم کے بعد آخری
 نبی مانتے ہیں۔ اور قطعی طور پر ان کے بعد کسی
 نبی کا نام نہیں لیتے۔ حضرت باقی رسول
 احمدیہ علیہ السلام کی نبوت کو ہم نبوت محمدیہ کی
 نقل تسلیم کرتے ہیں اور نقل نبی کے آنے سے کسی
 نئے نبی کا ظہور نہیں مانتے بلکہ اس میں آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کے انوار نبوت کا ہی عکس تسلیم
 کرتے ہیں جیسے آئینہ میں آپ اپنی شکل کھینچ
 تو اس سے آپ دو آئین بن جاتے کیونکہ
 آئینہ میں جو شکل نظر آئے گی وہ اصل یعنی
 آپ کا ہی عکس ہوتی ہے۔ اسی طرح ہم نقل
 نبوت کو محض نبوت محمدیہ کا عکس سمجھتے ہیں۔ چونکہ
 نقل اور اصل میں کوئی دوئی نہیں ہوتی اس لئے
 ہم رسول کہتے ہیں۔ اللہ علیہ وسلم کے بعد نہ کسی
 پرلئے مستقل نبی کے آنے کے قابل ہیں نہ نبوت
 نبی کے آنے کے قابل ہیں۔ صرف آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم کے بروزی طور پر ظہور کے ہی قابل
 ہیں امید ہے اس سے آپ کی نبوت کے متعلق
 بہت سی غلط فہمیاں دور ہو جائیں گی۔

جواب سوال نمبر ۱۱ - حشری العیار
 کے سلسلہ میں بس لوگ قبیحوں اور غریبوں کی
 مدد کرنے کے بارہ میں حضرت مرزا صاحب
 علیہ السلام کی تعلیم وہی ہے جو قرآن و حدیث
 میں مذکور ہے ایسے لوگوں کی حتی المقدور مدد
 کرنا آپ کے نزدیک از بس ضروری ہے۔ حضرت
 احمدیہ میں زکوٰۃ کا فطر ایسے لوگوں کے لئے ہی
 حسب ہدایت قرآن مجید صرف ہوتا ہے۔

جواب سوال نمبر ۱۲ - مجھے معلوم نہیں کہ
 حضرت مرزا صاحب علیہ السلام کی بھوکے رہنے
 کی اور صبر پر کیسی تھی البتہ اتنا معلوم ہے
 کہ ایک دفعہ آپ نے منشاء الہی کے ماتحت
 چھ ماہ یا اس سے زائد روزے رکھے تھے۔

جواب سوال نمبر ۱۳ - حضرت مرزا صاحب
 علیہ السلام کو انگریزوں کی طرف سے کبھی کسی
 قسم کا تعویذی ٹریٹمنٹ نہیں ملا اور نہ آپ اور
 آپ کے جانشینوں کی کبھی ایسی خواہش ہوئی
 ہے۔

جواب سوال نمبر ۱۴ - حضرت مرزا صاحب
 علیہ السلام کو خطلانے والوں میں سب سے

زیادہ حصر مولیٰ محمد حسین صاحب ہمالیائی نے
 لیا ہے جو فریقہ اہل حدیث کا پڑھو بیٹھے
 جاتے تھے۔ انہوں نے بنارس تک قہر خرابی
 کرتے ہوئے علم و سے آپ کے خلاف کھینچ کے
 فتنے پھر میں لگوائے تھے۔ تاہم اس فریقہ
 کے لوگوں میں سے کثرت سے اہمیت میں داخل
 ہوئے اور سب سے بھی ہزار ہا لوگوں کو
 آپ کی بیعت کا شرف حاصل کرنے کی توفیق
 ہوئی۔ اس زمانہ میں فریقہ اہل حدیث انگریزوں
 کی حکومت کو ان کے ایڈووکیٹ کے فتویٰ
 کی رو سے اپنی حکومت سمجھتا تھا۔

جواب سوال نمبر ۱۵ - حضرت مرزا صاحب
 علیہ السلام اپنی زندگی میں بہت دفعہ بیمار ہوئے
 اور دو بیار ہاں آپ کے لائم حال نہیں۔
 ایک دو ماہ تک دو مری کثرت لول اس کے
 باوجود آپ نے ۸۰ کے قریب عظیم الشان
 کتب لکھی جن میں مذہبی مقابلہ بابا جانا ہے
 اور صد ہا اشتہار تخریر فرما کر لکھے فرمائے
 ان دو بیاروں میں ایسا عظیم الشان کام
 سحر از حیثیت رکھتا ہے۔

جواب سوال نمبر ۱۶ - حضرت مرزا
 صاحب علیہ السلام کا کوئی مستقل ڈاکٹر نہ تھا
 وہ خود لہوانی طب سے بخوبی واقف تھے اور
 اپنی بیماری کا خود علاج تجویز کر لیتے تھے
 یا بعض اوقات خدا تعالیٰ انہیں کوئی نسیانہی
 طور پر اتفاقاً دینا تھا جس سے آپ شفا
 پاتے تھے ہاں آپ کے معالجوں میں حضرت
 مولیٰ نور الدین صاحب بیرونی اور ڈاکٹر
 یعقوب بیگ صاحب وغیرہ بھی فرار دے بیٹھے
 جاسکتے ہیں یہ دونوں احمدی تھے۔ بعض اوقات
 انگریز ڈاکٹر سے بھی آپ کے لئے مشورہ لیا
 گیا۔

جواب سوال نمبر ۱۷ - حضرت مرزا صاحب
 علیہ السلام موہم گرام میں بزرگ شہر ماری نہیں
 جاتے تھے۔ موسم گرام میں بیڑی اٹھانے پر
 جانے کے آپ کو عادت نہ تھی۔ گواہی امر
 شرعاً حرام نہیں۔

جواب سوال نمبر ۱۸ - جہاد کے بارہ
 میں حضرت مرزا صاحب علیہ السلام کی تعلیم وہی
 ہے جو قرآن و حدیث میں ہے کہ خدا تعالیٰ کی راہ میں
 صرف ان لوگوں سے جنگ کرو جو تم سے
 جنگ کرتے ہیں اور تمہاری طرف سے زیادتی
 نہیں ہوتی چاہیے آپ نے اپنی کتاب
 تحفہ گوڑاویہ میں لکھا ہے ان دجواہل الجہاد
 معدومۃ فی ہذا الملک و ہذا الزمان
 کہ جہاد باسیف کی وجوہ یعنی شراکط اس
 ملک اور اس زمانہ میں پائی نہیں جاتی ہیں۔ ہذا
 اگر کبھی شراکط جہاد پائی جائیں تو جماعت احمدیہ
 کے نزدیک جہاد باسیف فریق ہوجائے گا
 البتہ قرآن کریم نے اشاعت قرآن کو

جہاد ہم بہ جہاد اکیڈم کہہ کر
 جہاد کبیر قرار دیا ہے اس جہاد کبیر کو آپ تنہ
 کوئے والے جاری کرنے والے اور قائم
 کرنے والے ہیں اور اب تمام اکناف عالم میں
 یہ جہاد آپ کے ذریعہ جاری ہے۔ فالحمد للہ
 علی خالق۔

جواب سوال نمبر ۱۹ - حضرت باقی سلمہ
 احمدیہ علیہ السلام نے انگریزوں کے پاس کبھی
 ظلم کی شکایت کی ہے تو اس وقت کی ہے
 جبکہ آپ کے خلاف حکومت کے کان بھرسے
 جاتے تھے کہ یہ شخص درحقیقت باغیانہ خیالات
 رکھتا ہے۔

جواب سوال نمبر ۲۰ - حضرت مرزا
 صاحب علیہ السلام کے ذاتی محافظوں میں قادیان
 کے اندر کبھی کوئی انگریز محافظ نہیں ہوتا
 تھا۔ اور آپ خود اپنی حفاظت کے متعلق کوئی
 خاص اہتمام بھی نہیں فرماتے تھے کیونکہ خدا تعالیٰ
 کا آپ سے وعدہ تھا کہ وہ لوگوں کے ترسے
 آپ کو محفوظ رکھے گا اور وہ آپ کی ہلاکت
 پر قادر نہیں ہوں گے ہاں جب کبھی آپ
 قادیان سے باہر کسی شہر میں جاتے تھے تو
 پونہ ہزاروں آدمی آپ کے گرد جمع ہوجاتے
 تھے اس لئے حکومت امت قائم رکھنا اپنا
 فرض سمجھتی تھی۔

جواب سوال نمبر ۲۱ - حضرت مرزا
 صاحب علیہ السلام کے مقدمات میں جو جنی لفین
 آپ پر دائر کرتے تھے بعض اوقات کوئی
 احمدی وکیل ہوتا تھا اور بعض اوقات آپ
 یہ کام کسی دیاقتدار غیر امتیازت کے سپرد کرتے
 آپ کے خلاف مولوی کرم دین پہلی کے ہتھیار
 میں ایک انگریز بیرسٹر بھی چار پیشیاں
 بطور وکیل پیش ہوئے مگر بعد میں اس کی ضرورت
 نہ سمجھی گئی اور مقدمہ کی پیروی خواجہ
 کمال الدین صاحب وغیرہ احمدی وکلاء نے
 کی۔

جواب سوال نمبر ۲۲ - یہ معین طور
 پر نہیں بتایا جاسکتا کہ حضرت اقدس کی

زندگی میں دنیا کا کوئی ملک رہ گیا تھا جہاں
 آپ کے دعوے کے اظہار نہ کیے ہو۔

جواب سوال نمبر ۲۳ - ہم لوگ ہرگز
 یہ عقیدہ نہیں رکھتے کہ قیامت کے دن خدا
 احمدیوں کے سوا باقی سب لوگوں کو دوزخ
 میں ڈال دے گا ہمارے نزدیک مزار کا
 ملنا انتقام محنت پر موقوف ہے اور یہ امر
 کہ کسی پر محنت پوری ہوئی اور کسی پر نہیں ہوئی اسکا
 حقیقی علم خدا تعالیٰ کو ہی ہے۔ اس لئے
 ہمارے نزدیک جو شخص پر عذرا اللہ انتقام محنت
 ہو چکا ہے وہ نہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 کے انکار پر مواخذہ کے لائق ہوگا۔ کیونکہ
 خدا نے انصاف نہیں۔ ہاں ہم یہ حکم بھی نہیں
 لگا سکتے کہ ذرا ان پر انتقام محنت ہوا ہے اور
 ذرا پر نہیں کیونکہ فرد فرد کا حال جاننا
 اللہ تعالیٰ کا کام ہے جو علام الہی ہے
جواب سوال نمبر ۲۴ - سوال نمبر ۲۴
 کے جواب سے ہی ظاہر ہو گیا کہ حضرت باقی
 سلمہ احمدیہ کے نزدیک سب غیر احمدی دوزخی
 نہیں ایستہ آپ کو یہ یاد رہنا چاہیے کہ
 حضرت اقدس کا دعویٰ مسیح موعود
 اور امام ہمدی کا ہے اور اس دعوے
 کو اسلام علیہ وسلم کی عظمت حاصل ہے اس لئے
 مانستہ ایسے دعوے کا انکار ضرور قابل
 مواخذہ ہونا چاہیے۔ حدیث تشریف میں
 تو یہاں تک آیا ہے کہ خدا تعالیٰ فرماتا
 ہے جو میرے ولی سے دشمنی کرتا ہے میں
 اس کو لڑائی کا چیلنج دیتا ہوں۔ یعنی
 ولی سے دشمنی رکھنے والا خدا سے لڑائی
 میں لیتا ہے۔ پس صحیح عام اولیاء اللہ
 سے دشمنی موجب حرمان و عذاب ہے تو
 مسیح موعود کی اسلام میں بلند شخصیت
 سے دشمنی بدرجہ اولیٰ قابل مواخذہ
 ہونی چاہیے۔

والسلام

احمدیت کا روحانی انقلاب

بہت سے لوگوں کو اس کا علم ہی نہیں کہ احمدیت دنیا میں ایک
 روحانی انقلاب پیدا کر رہی ہے ان اسلام سے دو لوگوں
 کے نام افضل جاری کر دے اگر انہیں احمدیت کی ان کامیابیوں
 اور کامیابیوں سے روشناس کر دیتے + (مبصر افضل ربوہ)

پندر

بقیہ صفحہ ۲

قابل فروخت اراضی

صدر انجمن احمدیہ کو موضع گڑھ ضلع بجات میں کرم چوہدری اللہ بخش صاحب مرحوم کے حصہ جائداد میں نصف مرلہ اراضی حاصل شدہ ہے۔ رقم تہری ہے اور نو ذول حجہ پر وقف ہے۔ اس اراضی کی فروخت کے سلسلہ میں ۱۲۸ روپے نقد زرین کی پیشکش ہو سکتی ہے۔ جو صاحب اس اراضی کو مذکورہ بالا رقم سے زیادہ قیمت پر خریدنا چاہتے ہیں وہ ناظم جائداد سے بالمشافہ یا بذریعہ خط و کتابت فیصلہ فرمائیں سنہری موضع کے اس سے استفسار دکر۔ رقم فروخت ہوجانے کے بعد کفایت و اخلاص مٹا اور اس کے کم قیمت پر فروخت ہوجانے کے ضمن میں شکوہ شکایت بے سود ہوگی۔

(ناظم صاحب جائداد)

عہد داران جماعتہماے احمدیہ ضلع سیالکوٹ کا تربیتی اجتماع

۲۹-۳۰-۳۱ اگست ۱۹۶۳ء

لشکر سیالکوٹ میں تربیتی کلاس کے متعلق ۲ ماہہ خط سے پیدا ہونے والی غلط فہمی کی وجہ سے العقلمر پر ۲۰ اگست میں اطلاع غلط شائع ہوئی۔ متعلقہ اصحاب بفریح فرمائیں۔

عہدہ داران جماعتہماے احمدیہ ضلع سیالکوٹ کا تربیتی اجتماع مسجد احمدیہ بکورتال والی سیالکوٹ شہر میں ۲۹ تا ۳۱ اگست ۱۹۶۳ء کے ایام میں منعقد ہوا ہے۔ جس میں جماعتہماے احمدیہ ضلع سیالکوٹ کے جملہ امراء و اصحابان پر بیڈیٹس، صاحبان و سیکرٹری صاحبان کی کاشتال ہونا ضروری ہے۔ اس اجتماع کا پرگرام انشاء اللہ تقابلے ۲۹ اگست بروز جمعرات ۳ بجے بعد دوپہر شروع ہوگا۔ اور ۳۱ اگست بروز ہفتہ ۱۲ بجے دوپہر کو اختتام پذیر ہوگا۔

مرکز سے ملنا و کرام بھی انشاء اللہ شامل ہوں گے۔ ہذا ملتیں ہوں کہ مذکورہ عہدہ دار حضرات اس میں بالترتیب شمولیت فرمادیں۔ قیام و طعام کا انتظام بدمجماعت ہوگا۔ اور اجتماع کا پرگرام انشاء اللہ تقابلے بعد شائع کر دکر جماعت اے ضلع میں پہنچا دیا جائے گا۔

امیر جماعت اے احمدیہ ضلع سیالکوٹ

درخواست دعا

امت ذی الکرم پر مہیسا راجہ خاں صاحب کی لڑکی عزیزہ افراسیلا نے ارجمند نے اس سال پنجاب یونیورسٹی ایم بی بی ایس کا امتحان ۱۱/۱۰/۱۰۵۰ نمبر کے کئی اہل کامیابی حاصل کی ہے اجاب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ عزیزہ کی ریکارڈ میں ان کے والدین اور خود ان کے لئے دین و دنیا میں بکثرت کا موجب بنائے۔ آمین۔

امت ذی الکرم مولانا ارجمند خان صاحب نے اس خوشی میں ایک سخی کے نام سال بھر کے لئے خطبہ نمبر جاری کر دیا ہے۔

(اگست چراغ الدین اپنا راجہ مرنی پٹا در)

خیال کریں گے کہ کوئی انسان اندر سے حسد سے زہر لگا یا ہے کیونکہ بارے اندر کی زہریل کو لگانا غیر ممکن ہے لیکن جب ایک مدت تک ہلکے ہلکے باوجود بار بار آواز دینے کے اس انسان کی طرف سے کوئی آواز نہ آوے تو آخر میرا ہے جہاں کہ کوئی اندر سے بدل جائے گی اور یہ خیال کریں گے کہ اندر کوئی نہیں بلکہ کسی حکمت عملی سے اندر کی کنڈیاں لگائی گئی ہیں۔ یہی حال ان فلاسفوں کا ہے جنہوں نے صرف فعل کے مشاہدہ پر اپنی معرفت کو ختم کر لیا ہے یہ بڑی غلطی ہے جو خدا کا ایک مردہ کی طرح سمجھا جائے جس کو قبر سے نکالنا صرف انسان کا کام ہے اگر خدا ایسا ہے جو صرف اللہ کی کوشش نے اس کی پتہ لگایا ہے تو بالے خدا کی نسبت ہماری سب امیدیں غلط ہیں بلکہ خدا تو وہی ہے جو ہمیشہ سے ادرت ہم سے آپ انا المعروفی کہہ کر لوگوں کو اپنی طرف بلا تاملے یہ ڈیگت کا ہی ہوئی کہ ہم ایسا خیال کریں کہ اس کی معرفت میں اللہ کا اسان اس پر ہے اور اگر فلاسفر نے ہوتے تو وہ گویا گم گم ہی رہتا اور یہ کہتا کہ خدا کیوں بول سکتا ہے کیا اس کی زبان ہے یہ بھی ایک بڑا کام ہے کیا اس نے جسمانی ہاتھوں کے بغیر تمام آسمانی احرام اور زمین کو نہیں بنا یا کیا وہ جسمانی ہاتھوں کے بغیر دنیا کو نہیں دیکھتا کیا وہ جسمانی ہاتھوں کے بغیر ہماری آواز میں نہیں سننا پس کیا ضروری نہ تھا کہ اسی طرح وہ کلام بھی کہے یہ بات بزرگ صحیح نہیں بلکہ خدا کا کلام کرنا آگے نہیں ملتا پہنچے وہ گیا ہے ہم اس کے کلام اور مخاطبات پر کسی زمانہ تک مہر نہیں لگاتے بیشک وہ اب بھی ڈھونڈنے والوں کو الہامی چشم سے مالا مال کرنے کو تیار ہے جہاں کہ جیسے تھا ادرا ب بھی اس کے فیضان کے لیے دروازے کھلے ہیں جیسے کہ پیسے تھے ہاں ضرورتوں کے ختم ہوتے پر شریعتیں اور حدود ختم ہو گئیں اور تمام رسالیں اور نبوتیں اپنے آخری نقطہ پر آکر جو ہمارے سامنے ہیں اللہ تعالیٰ کے وجود و کھتا کمال کو پہنچ گئیں

سے افر میں اللہ کی طرف اشارہ فرمایا ہے جس پر اگر غور کیا جائے تو اللہ تعالیٰ کی ہستی کا وہ ثبوت ہیبت ہو سکتا ہے جو موجودہ سائنسی علوم میں مشاہدہ اور تجربہ کی حیثیت رکھتا ہے چنانچہ جس معنی میں ذیلی میں ہم بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مشہور و معروف اسلامی اصول کی فلاسفی سے ایک عبارت نقل کرتے ہیں وہ عرض ہے کہ خدا تعالیٰ کی ذات باوجود نہایت روشن ہونے کے پھر بھی نہایت مخفی ہوئی ہے اس لئے اس کی شناخت کے لئے صرف یہ نظام سمجانی جو ہماری نظروں کے سامنے ہے کافی نہ تھا اور یہی وجہ ہے کہ ایسے نظام پر مدار رکھنے والے اور جو کہ اس ترتیب اور انداز علم کو جو صہ عجائبات پر مشتمل ہے نہایت غور کی تلاش سے دیکھتے رہے بلکہ ہیبت اور طبعی اور فلسفی وہ جہاں نہیں پیدا کریں کہ گویا زمین آسمان کے اندر نفس کے گہرے گہرے شکوک و شبہات کی تاریکی سے جہات زپا کے اور اکثر کے طرح طرح کی خطاؤں میں مبتلا ہو گئے۔ اور یہی وہ ادب میں بڑا کہیں کے کہیں چلے گئے اور اگر ان کو اس مانع کے وجود کی طرف کچھ خیال بھی آیا تو بس اسی قدر کہ علمی عمدہ نظام کو دیکھ کر بیان کے دل میں پڑا کہ اس عظیم الشان سلسلہ کو جو حکمت نظام اپنے ساتھ رکھتا ہے کوئی پیدا کرنے والا ضرور چاہیے گا لہذا میرے کہ یہ خیالی ناتمام اور یہ معرفت ناقص ہے کیونکہ یہ کہنا کہ اس سلسلہ کے لئے ایک خدا کی ضرورت ہے اس دوسرے کلام سے مراد سادہ نہیں کہ وہ خدا در حقیقت ہے بھی۔ عرض یہ ان کی طرف تیسری معرفت تھی جو دل کو اہل ان اور سکینت نہیں بخش سکتی اور نہ شکوک کو ہلکا دل پر سے اٹھا سکتی ہے اور نہ ایسا ہے جس سے وہ پاس معرفت نامہ کی بجھ سکے جو اللہ کی فطرت کو لگانے کی بلکہ ایسی معرفت ناقص نہایت بظہر سوتی ہے کیونکہ ہیبت نشرو لٹنے کے بعد پھر ہر پچے اور نتیجہ ندر ہے

عرض حسب تک خود خدا تعالیٰ اپنے موجود ہونے کو اپنے کلام سے ظاہر کرے جب کہ اس نے اپنے کلام سے ظاہر کیا تب تک صرف کلام کا ملاحظہ کسی عمتی نہیں سے تیار اگر ہم ایک ایسی کو تھری کو دیکھیں جس میں یہ بات عجیب ہو کہ اندر سے کنڈیاں لگائی گئی ہیں تو اس فعل سے ہم ضرور ادال یہ

(اسلامی اصول کی فلاسفی صفحہ ۹۱ تا ۹۲)

یہ عبارت اگر مختصر ہے گو اس میں نہایت واضح طور پر بیان کر دیا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی ہستی کا بہترین ثبوت کیا ہے؟

(باقی ہے)

ہر انسان کیلئے
ایک ضروری پیغام
کارڈ آنے پر
مفت
عبداللہ دین سکندر آبادکن

آؤ شرافت ہندی کی سیرت و سیرت
آؤ شرافت کو کتاب
آؤ شرافت کو کتاب
آؤ شرافت کو کتاب



موجودہ دور کا مشہور و صاحب نظر احمدی تصنیف صدی استعمال ہو رہی ہے مکمل کورس چونکہ پچھلے عرصہ میں نظام جان انڈینس کو جو اول

